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Вступ 

Актуальність дослідження. В останні роки у закладах шкільної освіти 

помітно зросла кількість дітей, які страждають на розлади письма і читання. 

Порушення процесу розвитку писемного мовлення у дітей – дисграфія –

один із проявів системного недорозвинення мовлення та низки немовленнєвих 

функцій, що ускладнюють засвоєння письма, мовленнєвих знань і вмінь не 

тільки у початковій школі, але і на наступних етапах навчання мови – при 

вивченні морфології і синтаксису. Письмове мовлення школяра із дисграфією 

відрізняється від письма однолітків великою кількістю своєрідних стійких 

помилок. 

За даними Р. Лалаєвої, порушення письма виявлені у 6-7% учнів 

загальноосвітніх шкіл, 18-20%  – класів для дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку, у 35-40% учнів з порушеннями розумового розвитку. У хлопчиків 

порушення писемного мовлення виявляються в 4-6 разів частіше, ніж у 

дівчаток. 

За результати вітчизняного дослідження В. Тищенко, вказано, що 

дисграфічні помилки мали місце у 30% учнів загальноосвітніх шкіл, а 

передумови того чи іншого виду дисграфії мали від 10,5% до 55,5% дітей 

старшого дошкільного віку (акустичної – 10,5%; артикуляторно-акустичної – 

16,7%; на грунті несформованості звукового аналізу і синтезу – 25%; оптичної – 

25,8%; аграматичної – 55,5%). Більшість дітей мали передумови відразу 

декількох видів, тобто змішаної дисграфії. 

Вищевказані цифри свідчать, що більше половини дітей заздалегідь 

ризикують мати стійку неуспішність з рідної мови та читання. Більш того, діти 

з порушеннями писемного мовлення зазвичай виявляються не у змозі повністю 

оволодіти письмом та читанням в умовах загальноосвітньої школи. У таких 

випадках оволодіння грамотою відбувається повільно, з великими труднощами 

і вимагає тривалої спеціальної допомоги. 

     Непідготовленість до письма, недостатній розвиток дрібної моторики, 

зорового сприймання, уваги та пам’яті може призвести до виникнення 
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негативного ставлення до навчання, тривожного стану дитини.  У дошкільному 

віці важливо розвинути механізми, необхідні для оволодіння письмом, створити 

умови для накопичення рухового і практичного досвіду, розвитку навичок 

ручної вправності.   

Симптоматика і класифікація дисграфій, методика їх усунення розглянуті 

у роботах Т. Філічової, Л. Єфименкової, І. Садовнікової, А. Корнєва, 

В. Колповської, К. Спірової, Р. Лєвіної, Р. Лалаєвої, М. Шеремет, 

Н. Гавриловоі, В. Тищенко, Н. Чередніченко, І. Марченко, Ю. Пінчук. 

Методичний аспект підготовки до письма та методики каліграфії 

висвітлено  у роботах: Н. Деркач, В. Дудьева, З. Іванової, Н. Захарчук,  І. Кирей, 

Г. Коваль, В. Трунової, С. Дорошенко, А. Богуш, М. Наумчук, Г. Сапун, 

І. Цепової, М. Чабайовської та ін. 

Автори сходяться на тому, що, як і при багатьох інших порушеннях 

мовленнєвого розвитку, рання діагностика і своєчасне надання кваліфікованої 

логопедичної допомоги значно підвищують шанси на усунення симптомів 

дисграфії.  

В наш час, загальновизнаним, є те що між недорозвиненням усного 

мовлення та порушеннями письма і читання у дітей існує прямий 

взаємозв’язок. Тому для усунення дисграфії необхідна єдина методика 

корекційно-розвивального логопедичного впливу, що враховує механізм, 

симптоматику, структуру, психологічні особливості дитини. 

Добре розвинуте зорове сприймання і зорова пам’ять є запорукою та 

складовою шкільної успішності. Недостатня сформованість зорового 

сприймання і зорової пам’яті не тільки негативно впливає на загальний рівень 

успішності, але і може викликати певні труднощі з письма: формування 

зорового образу літери; формування правильної траєкторії рухів при виконанні 

графічного елемента; помилки у просторовому розташуванні елементів букв та 

їх взаємозаміну за візуальною та кінетичною схожістю; порушення меж рядка, 

невірне написання елементів букв (різна величина букв та їх елементів, 

неадекватний нахил літер), перестановка букв; нерозбірливість почерку і т.п. 



5 
 

Отже, розвиток зорового сприймання і зорової пам’яті є обов’язковою 

частиною корекційно-розвивальної роботи з дітьми з порушеннями 

мовленнєвого розвитку – як  усного, так і писемного.  

Саме тому корекційна логопедична робота з подолання змішаної 

дисграфії має носити комплексний характер і включати в себе роботу з 

розвитку фонематичного та звуко-складового аналізу і синтезу, зорового 

сприймання і зорової пам’яті, граматичного ладу мовлення. Однак у результаті 

аналізу літературних джерел стало очевидним, що розвитку зорового 

сприймання і зорової пам’яті приділяється недостатньо уваги при проведенні 

корекційно-розвивальної роботи, що зумовило вибір теми дослідження. 

У зв’язку з цим, мета дослідження полягає у визначенні стану, 

особливостей та методики корекційно-розвивальної роботи з подолання 

змішаної дисграфії в учнів молодшого шкільного віку 

Гіпотеза дослідження: робота з подолання змішаної дисграфії буде 

проходити більш успішно при спеціальній організації корекційно-

розвивального процесу, однією з основних умов якого є розвиток зорового 

сприймання та зорової пам’яті. 

Об’єкт дослідження: процес корекційно-розвивальної  роботи з усунення 

дисграфії в учнів початкових класів. 

Предмет дослідження: розвиток зорової пам’яті як засіб корекції 

змішаної дисграфії в учнів початкових класів. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити характерні особливості проявів різних видів дисграфій. 

2. Розглянути основні принципи, послідовність, методи і прийоми 

логопедичної роботи з подолання різних видів дисграфій. 

3. Уточнити щаблі та особливості розвитку зорової пам’яті у молодшому 

шкільному віці. 

4. Виявити рівень розвитку зорової пам’яті і специфічні особливості 

порушень писемного мовлення при змішаній дисграфії у дітей молодшого 

шкільного віку. 
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5. Обгрунтувати методику корекції та розвитку зорового сприймання і 

зорової пам’яті в учнів початкових класів із змішаною дисграфією. 

6. Сформулювати висновки проведеного дослідження. 

На кожному етапі, в залежності від поставлених завдань, застосовувалися 

методи дослідження: 

 - теоретичні: аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури з 

проблеми дослідження, теоретичного узагальнення; 

 - емпіричні: експериментальна робота, аналіз продуктів діяльності дітей; 

 - статистична обробка результатів експерименту;  якісний і кількісний 

аналіз експериментальних даних. 

Теоретична значущість дослідження полягає в уточненні автором 

значення розвитку зорової пам’яті для корекції змішаної дисграфії.  

Практична значущість дослідження полягає в тому, що результати 

дослідження можуть використовуватися у практичній діяльності логопедами, 

вчителями початкових класів, батьками учнів з дисграфією. 

База дослідження:   загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №11 Вінницької 

міської ради.   

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаної 

літератури. 
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Висновки 

Дисграфія у дітей – це, у більшості випадків, часткове порушення 

формування та повноцінного використання письма, тобто  стійка нездатність 

опанувати навичку письма за правилами каліграфії, графіки (керуючись 

фонетичним принципом орфографії), незважаючи на достатній рівень 

інтелектуального розвитку і відсутність грубих порушень зору або слуху.  У 

дорослих – розлад навички письма. 

Слід відзначити, що розглянуті у роботі види дисграфій у чистому ви-

гляді зустрічаються не часто. Саме тому найбільш вірно та зручно визначати не 

форму дисграфії, а типи патологічних помилок дитини, що дозволить 

правильно спланувати зміст психолого-педагогічного та логопедичного 

обстеження та окреслити напрямки корекційної роботи. 

Пропущені терміни у корекційній роботі і навчанні автоматично не 

компенсуються з віком дитини, а відставання, що виникло, вимагає вже більш 

складних і спеціальних зусиль з його подолання.  Корекційна робота на більш 

ранніх етапах розвитку дитини дає більш швидку позитивну динаміку. 

Логопедична робота (корекція відхилень у мовленнєвому розвитку) має 

бути найтіснішим чином пов’язана з ліквідацією прогалин у знаннях тих 

розділів програмного матеріалу з рідної мови, засвоєння яких залежить від 

вміння чітко аналізувати звуковий і морфологічний склад слова, і 

упорядкування їх навчальної діяльності.  

У молодшому шкільному віці пам’ять, як і всі інші психічні процеси, 

зазнає суттєвих змін.  Сутність їх полягає в тому, що  вона  поступово набуває 

рис довільності, стаючи свідомо регульованою і опосередкованою. 

У розвитку зорової пам’яті молодших школярів необхідно виділити ще 

один аспект, пов’язаний з оволодінням у цьому віці знаковими і символічними 

засобами запам’ятовування, перш за все писемним мовленням і малюнком. 

Незалежно від того, який вид пам’яті розвивається, необхідно 

дотримуватися певного порядку. Спочатку формуються процеси фіксації, 

потім – відтворення, нарешті вибірковості.  
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Зацікавленість дитини у шкільних заняттях, її активна позиція, висока 

пізнавальна мотивація являються необхідними умовами розвитку пам’яті. 

Отже, для розвитку пам’яті дитини корисні не тільки спеціальні вправи на 

запам’ятовування (фіксацію, збереження, відтворення), але і формування 

інтересу до знань, учбових предметів, розвиток позитивного ставлення до 

шкільного навчання в цілому. 

Для визначення рівня сформованості зорової пам’яті дітей дошкільного 

віку застосовувалися наступні методики: методика "Опосередкованого 

запам’ятовування"; методика "Визначення обсягу короткочасної зорової 

пам’яті"; методика "Оцінка оперативної зорової пам’яті";  перемальовування 

піктограм по пам’яті; аналіз зошитів з рідної мови та письмових робіт дітей 

(диктант, списування). 

При проведенні дослідження зорової пам’яті зазначено: обсяг 

короткочасної зорової пам’яті дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку 

зазвичай становить орієнтовно 3 одиниці (це можуть бути предмети або їх 

зображення). Причому, чим більш абстрактним є те що підлягає 

запам’ятовуванню, тим менша кількість запам’ятовується школярами. Ряди 

картинок дітям з ПМР запам’ятати важче, ніж ряди, складені із самих 

предметів.  

Результати діагностики зорової пам’яті молодших школярів за 

виконанням письмових робіт у вигляді відтворення піктограм показали, що 

рівень зорової пам’яті другокласників з дисграфією значно нижче, ніж у 

другокласників з нормальним розвитком писемного мовлення. Якщо діти з 

розвитком писемного мовлення в нормі під час першого етапу проби (відразу 

після експозиції) правильно відтворили у середньому 3,3 фігури з 4, то діти з 

дисграфією  2,4 фігури. Під час другого етапу (через 30 хвилин) діти з 

нормальним розвитком писемного мовлення правильно відтворили в 

середньому 2,8 фігури, а діти з дисграфією  тільки 1,2 фігури. 

Під час аналізу зошитів дітей з рідної мови і обробки результатів 

списування та диктантів фіксувалися наступні помилки: змішування графічно 
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подібних рукописних літер; помилки позначення меж речення та слова 

(відсутність або недоречне написання великої літери або крапки в кінці 

речення, злитне написання слів або окреме написання частин слова та ін.); 

пропуски; вставки; перестановки; взаємозаміни; повторення букв і складів; 

змішування букв, що позначають близькі за артикуляційно-акустичним 

ознаками звуки; дзеркальне написання; неправильний нахил літер. 

Порівняльний аналіз письмових робіт під диктовку і списування показав, 

що помилки молодших школярів з дисграфією більш стійкі та значно більш 

часті, ніж помилки в роботах дітей з нормальним розвитком писемного 

мовлення. В середньому, в одній письмовій роботі дітей з нормальним 

розвитком писемного мовлення виявлено 2,1 помилок, а в одній письмовій 

роботі дітей із змішаною дисграфією, в середньому, виявлено 6,1 специфічних 

помилок. Тобто у три рази більше, ніж у дітей з нормальним розвитком 

писемного мовлення. 

За результатами аналізу найбільший відсоток помилок складають: 

змішування графічно подібних рукописних літер, на другому місці помилки на 

позначення меж речення у тексті та цілісності слів. Ці види помилок говорять 

про несформованість графічного образу літери, низький рівень розвитку 

зорово-просторової пам’яті, сприймання, аналізу та синтезу. 

При  усуненні аграматичних проявів змішаної дисграфії основне завдання 

полягає в тому, щоб сформувати у дитини морфологічні та синтаксичні 

узагальнення, уявлення про морфемні  елементи слова і про структуру речення. 

Основні напрямки роботи: уточнення структури речення, розвиток функції 

словозміни і словотворення, робота з морфемного аналізу складу слова і з 

спільнокореневими словами. 

При усуненні оптичних проявів змішаної дисграфії робота проводиться у 

наступних напрямках:  розвиток зорового сприймання, зорового гнозису;  

розширення об’єму і уточнення зорової пам’яті;  формування просторових 

уявлень; розвиток зорового аналізу і синтезу. 
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Для корекції порушень зорового сприймання, неточності уявлень про 

форму, величину, колір, недорозвинення зорової пам’яті, просторового 

сприймання і уявлень, труднощі оптичного та оптико-просторового аналізу, 

недиференційованість оптичних образів букв варто проводити роботу у 

наступних напрямках:  розвиток зорового сприймання і розпізнавання 

(зорового гнозису), в тому числі і літерного;  уточнення і розширення обсягу 

зорової пам’яті;  формування просторового сприймання і уявлень;  розвиток 

зорового аналізу і синтезу;  формування мовленнєвих позначень зорово-

просторових відносин;  диференціація букв що змішуються у складах, словах, 

реченнях. 

При складанні  послідовності вправ  ми спиралися на наступні 

закономірності пам’яті: 

• інформація краще запам’ятовується, якщо вона емоційно насичена; 

• на активне сприймання інформації, з переосмисленням тексту, 

переведенням його у схеми і графіки; 

• зазвичай краще запам’ятовується початок і кінець інформації. Отже, при 

запам’ятовуванні навчального матеріалу слід робити акцент на центральну 

частину матеріалу; 

• запам’ятовування погіршується при зростанні обсягу схожого за 

формою і змістом матеріалу (уникнення одноманітності та стереотипії) 

• новий матеріал варто обґрунтовувати вже відомим. Запам’ятовування 

буде успішним, якщо нова інформація буде  складати співвідношення 

орієнтовно 30% на 70% з вже відомою; 

• використання міркування вголос, що сприяє усвідомленню дітьми 

процесу запам’ятовування і призведе до свідомого використання різних 

прийомів запам’ятовування для кращого засвоєння матеріалу. 

Для вдосконалення зорової уваги доцільно використовувати комплекс 

спеціальних завдань, виконання яких позитивно впливає на вироблення 

навички самоконтролю. Формування самоконтролю – тривалий процес, тому 

необхідно приділяти спеціальну увагу формуванню еталону контролю (зразка) 
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у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку, порівнянню виконуваних дій та 

їх результатів зі зразком, контрольної дії (пошук помилки), виділення і 

виправлення помилки. 

Задача логопеда та вчителя полягає у тому, щоб сформувати та закріпити 

в учнів фонетико-графічні уміння та навички, розвинути орфографічну та 

пунктуаційну пильність, навички самоконтролю, що у подальшому стане 

запорукою успішного засвоєння письма та орфографії рідної мови. 

Таким чином, корекційно-розвивальна робота з попередження та 

подолання порушень писемного мовлення у дітей багатоаспектна, передбачає 

взаємодію фахівців і носить комплексний характер. Оптимальне використання 

спеціальних корекційних завдань на уроках та у позаурочний час, з одного 

боку, і наповнення логопедичних занять загальнорозвивальним матеріалом, з 

другого, дозволить вчителям та логопедам оптимізувати роботу з учнями зі 

змішаними дисграфіями. 
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